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RESOCONTO DATTILOGRAFICO CONSIGLIO  
Comune di Terno D’isola 

(Provincia di Bergamo) 

Consiglio Comunale del 20 maggio 2024 

 

Sindaco Sala Gianluca 
Buonasera a tutti quanti. Benvenuti al Consiglio Comunale di oggi lunedì 20 maggio 2024. Dovrebbe essere 

l'ultimo Consiglio Comunale. Prego. Non sente? Laura, ti scriviamo. Usciamo e rientriamo. 

 

Consigliere Comunale Paparella Laura 
Mi sentite? 

 

Sindaco Sala Gianluca 
Dovremmo esserci. Ci sente? Si, la sentiamo. Laura, stiamo partendo. Buonasera a tutti quanti.  

Benvenuti all'ultimo Consiglio Comunale di questo mandato di lunedì 20 maggio 2024. Come solito a inizio 

del Consiglio Comunale diamo la parola al nostro Segretario Dottor Paolo Zappa per l'appello. 

 

Segretario Comunale Zappa Paolo 
Grazie Signor Sindaco. Procediamo con l'appello. Buonasera a tutti. 

 

Il Segretario Comunale procede con l’appello. 

 

N° Componenti Presenze  

1 SALA GIANLUCA  Presente 

2 DEGLI ANTONI ANGELO Presente 

3 D’ANDREA GIOVANNA Presente 

4 PEGNO MAURIZIO Presente 

5 PAPARELLA LAURA Presente 

6 SORZI RICCARDO Presente 

7 SPILA SERGIO Presente 

8 ESPINAL MARTE EDWARDS VINICIO Presente 

9 MARCONI DAMIANO Presente 

10 VILLA GIAMBATTISTA Assente 

11 GAMBIRASIO STEFANIA Assente 

12 BONETTI THOMAS Presente 

13 SENES ANNA Presente 

 

Segretario Comunale Zappa Paolo 
Bene, c’è il numero legale. Possiamo procedere. Prego sindaco. 

 

PUNTO 1 ODG: SURROGA DEL CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO LUIGI 

RAVASIO. 

 

Sindaco Sala Gianluca 
Dunque abbiamo solamente un punto, la “Surroga del Consigliere Comunale dimissionario Luigi Ravasio”, 

che ha presentato le dimissioni in data 9 Maggio 2024. Il sottoscritto Luigi Ravasio nato a Terno il 

26.04.1956, Consigliere Comunale in carica presso il Comune di Terno d'Isola, visto l'art. 56, comma 1, del 

D. Lgs. 267/2000 rubricato i requisiti della candidatura ai sensi del quale i Consiglieri Provinciali, Comunali 

o di Circoscrizione in carica non possono candidarsi rispettivamente alla medesima carica in altro Consiglio 

Provinciale, Comunale o Circoscrizionale. L'art. 60, comma 1, del D. Lgs. 267/2000, il quale sancisce 
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l'ineleggibilità, tra gli altri, dei Consiglieri Comunali, Provinciali o Circoscrizionali in carica rispettivamente 

in altro Comune, Città Metropolitana, Provincia, Circoscrizione, salvo che, ai sensi del comma 3 del citato 

articolo, l'interessato cessi dalle funzioni per dimissioni, trasferimento, revoca dall'incarico del comando, 

collocamento in aspettativa non retribuita non oltre il giorno fissato per la presentazione della candidatura. 

Tutto promesso stante l'intenzione di candidarmi alla carica di Consigliere Comunale nelle eminenti elezioni 

amministrative previste in data 8 e 9 giugno 24 in altro Comune, rassegno personalmente le mie dimissioni 

irrevocabili dalla carica di Consigliere Comunale presso il Comune di Terno d'Isola, ai sensi degli effetti del 

combinato disposto dell'art. 56, ecc. Questa è la lettera di Ravasio, la surroga prevede che, a scalare, debbano 

essere presentati coloro che erano in graduatoria, i primi nella lista seguente. Il primo della lista era il Signor 

Massimo Curiazzi che, con comunicazione pervenuta al protocollo comunale dell'ente il giorno 14 maggio, 

ha dichiarato di volere rinunciare all'eventuale nomina di Consigliere Comunale. Si è proseguito, si è andato 

alla signora Susanna Kreslikova con comunicazione pervenuta al protocollo in data 13 maggio, ha dichiarato 

anch'ella di voler rinunciare alla carica di Consigliere Comunale. Si è proseguito con la signora Monica 

Verzeri che nel giorno 14 Maggio ha dichiarato di voler rinunciare all'eventuale nomina di Consigliere. Si è 

andati avanti con la graduatoria anche Roberto Centurelli che con comunicazione del 16 maggio ha 

dichiarato di voler rinunciare. Si è dato atto che anche Corrado Zambelli in data 14 maggio ha dichiarato di 

voler rinunciare a eventuale nomina di Consigliere Comunale. Si è proseguite la sesta, signora Anna Garlini 

che con comunicazione pervenuta al protocollo comunale, il giorno 14 maggio ha dichiarato di voler 

rinunciare a eventuale nomina di Consigliere Comunale. Si è arrivati ad Eligio Cattaneo che con 

comunicazione è pervenuta al protocollo comunale dell'ente al n. 8562 del giorno 16 maggio 2024, ha 

comunicato la propria disponibilità ad accettare la carica di Consigliere Comunale. Ha dichiarato che non 

sussistono cause di incompatibilità con la carica né ineleggibilità e inconferibilità. Qua abbiamo proprio la 

dichiarazione messa agli atti, pertanto a questo punto direi che possiamo invitare… no prima… ah prima 

facciamo la votazione. Se ci sono interventi? Ah, prego Consigliere Thomas Bonetti. 

 

Consigliere Comunale Bonetti Thomas 
Si beh non ho la documentazione alla mano, ma mi è sembrato di capire e va beh, volevo comunque 

ringraziare Ravasio per questi cinque anni di lavoro svolto in minoranza. E nulla era solo… mi è sembrato di 

capire che non si ricandida quindi nemmeno a Terno? Perché si candida in un altro Comune, è corretto? 

Nella comunicazione. Perché non ne ho copia. Se… 

 

Sindaco Sala Gianluca 
Allora in realtà il Signore Luigi Ravasio, questa è una cosa un po' inusuale che non abbiamo mai visto, però 

è successa anche questa a Terno, il signor Luigi Ravasio è candidato in due Comuni, ed è questa la 

motivazione che non poteva essere Consigliere Comunale, questa carica non gli consentiva di potersi 

candidare in due Comuni. Due Comuni contestualmente, Chignolo D'isola e Terno D'isola. Io dico che è una 

situazione un po'… anche un po'… no, no, parlo a titolo personale, un po' imbarazzante perché… allora, 

questa situazione vede che sono due Comuni confinanti che hanno anche delle situazioni conflittuali, cito ad 

esempio quello che si è discusso nell'ultimo Consiglio riguardo il centro di raccolta. Queste situazioni, quelle 

legate alla viabilità avendo lo stesso istituto comprensivo, pertanto c'è questa, diciamo difficoltà di percepire 

se effettivamente la figura presa in esame è a servizio della comunità di Terno d'Isola o servizio della 

comunità di Chignolo, perché le due cose a volte sono un pochino conflittuali. Però la legislatura lo consente. 

Noi stiamo verificando, abbiamo mandato un quesito alla Prefettura per capire se effettivamente non avendo 

dato le dimissioni prima della raccolta delle firme, questo può creare dei problemi dal punto di vista della 

presentabilità di quella che è la candidatura. Quando avremo le risposte, eventualmente le comunicheremo. 

Se ci sono altre domande. 

 

Consigliere Comunale Bonetti Thomas 
Sì, no, il mio era solo… non conoscevo il tecnicismo e bisogna votarlo quindi? 

 

Sindaco Sala Gianluca 
Con doppia votazione. Allora chi è favorevole?  

 

Segretario Comunale Zappa Paolo 
Quindi abbiamo 9.  
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Sindaco Sala Gianluca 
Chi si astiene?  

 

Segretario Comunale Zappa Paolo 
Uno astenuto.  

 

Sindaco Sala Gianluca 
Per l'immediata eseguibilità. Chi è favorevole?  

 

Segretario Comunale Zappa Paolo 
9 e un astenuto. 

 

Sindaco Sala Gianluca 
A questo punto invito un secondo Eligio a venire a sedersi, proprio un secondo giusto per i saluti dai. Io mi 

unisco al Consigliere Thomas Bonetti nel ringraziare l'operato del Consigliere Ravasio e anche del resto del 

gruppo di minoranza che questa sera non è presente, però è stato… sono Stati cinque anni che sono volati per 

via anche dei problemi che abbiamo avuto legati alla pandemia, un anno e mezzo di stop; pertanto, sembra 

proprio essere passato tutto il tempo molto, molto velocemente. Si è seduto al tavolo Eligio, se vuoi dare 

proprio un saluto a tutti quanti. Prego la parola al Consigliere Eligio. 

 

Consigliere Comunale Cattaneo Eligio 
Buonasera. Ringrazio e prendo per, diciamo, per formalità, ecco, giusto perché è stato fatto lo scorrimento e 

in modo tale da poter chiudere questo scorrimento che sennò rischiava di continuare, forse all'infinito. Quindi 

niente, questo è un po' un dovere civico, no, che si chiude con questa disponibilità. Grazie. 

 

Sindaco Sala Gianluca 
Grazie. Grazie Consigliere Cattaneo Eligio. A noi fa piacere quello di avere un giovane in Consiglio 

Comunale ed è un po' l'auspicio un po' di tutti noi, quello di avere nuove leve, nuovi ragazzi che penseranno 

un pochino al futuro della comunità, perché il futuro si può dire che è vostro. A questo punto il Consiglio 

Comunale sarebbe in dirittura d'arrivo. Io chiedo se ci sono dei Consiglieri … ho qua anche un comunicato 

da parte del Consigliere Villa che magari dopo leggo, se qualcuno vuole aggiungere qualcosa prima della 

chiusura ufficiale per quel che concerne i Consigli Comunali per questa legislatura 2019/2024. Allora leggo, 

se mi consentite un comunicato che è arrivato questo oggi da parte del Dottore Villa Giambattista. Pensando 

si tratti dell'ultimo Consiglio Comunale dell'attuale Amministrazione, non potendo parteciparvi per impegni 

lavorativi, il medico Dottor Villa non poteva essere presente questa sera. Vi ho fatto pervenire queste poche 

righe nella speranza vengano lette questa sera. Come Consigliere di opposizione ho cercato di esercitare nel 

miglior modo possibile costruttivo il mio ruolo di controllore. Avrei potuto fare meglio? Certamente, si può 

sempre migliorare, ma penso di essere a posto con la mia coscienza perché in ogni mia azione ho messo il 

massimo impegno, con dedizione e serietà. Ho svolto il mio compito pensando sempre al bene di Terno 

d'Isola e dei suoi cittadini, anche di quelle persone che cinque anni fa mi hanno votato. Dopo dieci anni in 

qualità di Assessore di maggioranza, anche questi cinque anni ormai terminati come Consigliere di 

minoranza, mi sono serviti per crescere ulteriormente e conoscere la complessa macchina amministrativa 

anche da quest'altro punto di vista. A chi prenderà il posto in Consiglio Comunale fra 3 settimane, auguro 

cinque anni di proficuo lavoro all'insegna della trasparenza e collaborazione fra maggioranza e opposizione 

per evitare che le proposte dell'opposizione, anche se giuste e costruttive, vengano puntualmente bocciate a 

causa di personalismi spesso fuori luogo. A questo punto permettetemi un sincero ringraziamento al 

Consigliere Luigi Ravasio, alla sezione Lega di Terno d'Isola, al suo Segretario Carlo Cipelletti che mi hanno 

supportato e con cui ho collaborato attivamente in questi cinque anni. Un grazie inoltre ad Eligio Cattaneo, 

che inizia questa sera la sua esperienza amministrativa a Terno d'Isola, di soli, mi dispiace dire di tre 

settimane. Un caloroso saluto a tutti voi e forse un arrivederci. Se ci sono altri interventi prima della 

chiusura? Prego Consigliere Degli Antoni. 

 

Consigliere Comunale Degli Antoni Angelo 
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Grazie Sindaco. Mi prendo giusto un minuto per salutare e ringraziare. Allora, sono stati cinque anni di 

mandato molto intensi, segnati dalla pandemia, dalla crisi economica, ma devo dire anche da tanti momenti 

belli e soddisfacenti dal punto di vista amministrativo e anche personale. Quando ho cominciato la mia 

esperienza amministrativa, tanti anni fa, una persona di cui ho una grossa stima mi disse che per ricoprire 

questo ruolo bisogna essere innamorati del Comune. Penso che intendesse che è un impegno che deve essere 

portato avanti con dedizione e con passione e sempre al servizio dei cittadini. E penso che in questi cinque 

anni queste caratteristiche non siano mancate, a maggior ragione poi quando si dice che si poteva fare più e 

fare meglio, io penso che abbiamo fatto di più e meglio, nei limiti delle nostre e soprattutto delle mie 

possibilità. Sono comunque convinto che i cittadini sapranno giudicare l'operato di questa Amministrazione e 

di questi anni comunque difficili. Passo ai ringraziamenti. Ringrazio chi mi ha dato la possibilità di fare 

questa meravigliosa esperienza ancora una volta, sicuramente la mia famiglia, con mia madre in primis, che 

mi hanno sempre supportato, i cittadini che ci hanno e mi hanno votato, le associazioni e tutti gli enti, tra cui 

la parrocchia per il loro prezioso lavoro e ringrazio i dipendenti e i Segretari Comunali che si sono succeduti 

per la collaborazione. Naturalmente il grazie più grande va ai colleghi Consiglieri anche di minoranza e di 

Giunta e al Sindaco Gianluca Sala per la loro fiducia e, se non si offendono, anche per l'amicizia che mi 

hanno dimostrato. A tutti veramente un grosso grazie. Faccio un in bocca al lupo a chi si presenterà alle 

prossime elezioni comunali dell'8 e del 9 giugno e, al contempo, mi sento anche di chiedere scusa per le mie 

debolezze e se vogliamo manchevolezze, tra cui quella di essermi preso questo spazio e magari dilungato un 

pochino grazie a tutti. 

 

Sindaco Sala Gianluca 
Grazie. Grazie a tutti quanti. Allora io in chiusura, va beh ringrazio personalmente Angelo perché sono stati 

cinque anni di contatto diretto dove posso dire che certi risultati non li avremmo ottenuti se non fosse per la 

costante presenza proprio qua in Consiglio Comunale. La professionalità, la capacità tua Angelo, non la 

mettiamo nessuno in discussione, sono stati anni e ci saranno occasioni, probabilmente ancora di rivederti 

all'interno di questa macchina che un po' ti appartiene, la macchina amministrativa. Io mi unisco a 

ringraziamenti per tutti quelli che in qualche modo hanno collaborato all'interno della nostra comunità, le 

associazioni, i volontari, le attività sportive, i Consiglieri di maggioranza e minoranza, ma la macchina 

amministrativa funziona bene se dietro ci sono persone che lavorano e questi sono i nostri dipendenti 

comunali che davvero li abbiamo messi a dura prova durante questi cinque anni. I fatti che sono accaduti in 

questi cinque anni sono unici nella storia di tutti, quello che abbiamo vissuto come pandemia, le situazioni, i 

vari decreti che dovevamo interpretare dalla sera alla mattina, erano qualcosa al di là della loro 

responsabilità, della nostra, ma anche di tutti quelli che in qualche modo dovevano continuare la 

quotidianità. Noi ci siamo messi a servizio, in quegli anni abbiamo fatto grazie anche a un gruppo di 

volontari giovani che hanno dato sostegno e collaborazione a tutte le persone meno giovani, che sono forse 

l'ossatura delle nostre associazioni e la macchina dopo quegli anni, stiamo tornando indietro a due anni fa è 

ripartita lentamente. Le associazioni un poco alla volta sono tutte ripartite. Abbiamo la consapevolezza di 

lasciare il nostro mandato con una macchina che ormai è ingranata ed è pronta per una nuova avventura. Io 

ringrazio il Dottor Zappa che davvero è stata una figura veramente importante per noi, per ogni situazione. 

Non aggiungo altro. Chiuderei questa mia permanenza qua in Consiglio Comunale. Una mezza lacrima ce 

l'ho anch'io, perché effettivamente sono stati anni veramente belli, di passione, di presenza costante qui in 

Comune e in qualche modo di amicizia che continuerà con molti di voi. Grazie a tutti quanti, un arrivederci a 

presto. Arrivederci Laura, ci sentiamo presto. 
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